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上虞区农合联做好“三服务”助推开门红

为践行“乡村振兴”战略，突出农合联“为农服务”宗旨，连日来，上虞区各乡镇、街道农合联工作人员积极响应上级“服务企业、服务群众、服务基层”活动的重大工作部署，充分发挥信息调查员、产权交易员、政策宣传员、电商服务员、信用评估员“五大员”作用，深入基层、深入农村，助推“三服务”活动。

一是做好“信息调查员”。“信息调查员”的主要任务是摸清农合联会员情况，做好农业生产信息调查，搭建为农服务的综合信息平台。节后第三天，道墟街道农合联实地走访了辖区内天味家庭农场和单氏家庭农场，详细了解农场的种植规模、种植品种结构、销售流通情况及存在的经营发展困难等。单氏家庭农场的负责人单勇君从事化工行业20多年，是道墟街道转型升级阵痛期普通民众的缩影。现阶段如何打响知名度、提升农场效益是他面临的主要问题。对此，工作人员给出几点建议：一是建立有效的农产品质量追溯体系，做好“三品一标”认证，建立属于自己的品牌；二是多参加区农合联组织的农产品展销会、博览会等，打响产品知名度。

二是做好“电商服务员”。“电商服务员”主要负责镇、村级电商服务站点的摸排、筛选等，同时做好电商培训、农产品品牌宣传等工作。到目前为止，全区建设村级电商服务站342家，覆盖全区行政村，组织开展各类农村电子商务培训班，参加对象主要为村文书、妇女主任、网格管理员，从“互联网+县域”发展趋势和“互联网+下的农村电商服务站”两个方面授课，为参训人员深入浅出的讲解了电商未来发展趋势、农村电子商务服务站的管理模式、农村电商三级服务体系建设等知识。

三是做好“政策宣传员”。“政策宣传员”主要为农合联会员提供政策咨询、技术培训等服务。一方面是建立农合联会员微信群，及时将惠农信息和相关政策上传到微信群；另一方面是定期走访，将纸质文件送到会员手中，让会员们第一时间了解最新涉农资讯。针对今年春耕备耕情况特点，2月20日，下管镇农合联在新庄村举办农技培训班指导春耕生产，就如何科学整地、正确播种、防治病虫害、测土配方施肥等对农户进行专门培训指导，加大对农机购置补贴、粮食目标价格补贴等惠农政策的宣传力度，进一步调动农民春耕春播积极性。

四是做好“产权交易员”。“产权交易员”除了日常的产权交易信息的收集和录入，重点做好农村闲置农房的上传和激活工作。连日来，岭南乡农合联进村入户积极宣传闲置农房激活对村及个人带来的极大的利益，深入分析激活闲置农房等同于闲置资源再利用再创造，使群众了解激活工作对自身带来的租赁收入和就业收入等直观帮助。目前，岭南镇公开招标完成东澄5号民宿租赁工作，涉及总投资2000万，对960平方房屋进行改造，计划打造以青少年研学、团队拓展、中老年休闲度假、传统文化弘扬、乡村农业体验的覆卮山雅中基地。

五是做好“信用评估员”。“信用评估员”通过定期的调查走访，对需要帮助的会员进行初步的信用评估，然后跟银行进行有效的对接，为会员搭建便捷的信用服务平台。在开展“三服务”活动中，工作人员得知崧厦镇有一家AA的家庭农场需要购买烘干机，有30万元的资金缺口，崧厦镇农合联立即将这个信息反馈给农商银行，农商行吴行长当天就和信贷经理一起到了现场，经过审查认为符合我们农业贴息贷款的要求，第二天就发放了贷款，让会员享受到实实在在的帮助。

六是做好“建议传递员”。“建议传递员”通过定期走访农合联会员单位，认真记录会员对农合联工作的意见建议。根据“三服务”年度工作安排，春节假期结束后，东关街道农合联走访了会员单位马山粮食专业合作社、三丰富硒粮油专业合作社等经营户，向他们介绍了2019年度最新农业政策，并认真听取会员单位对于新一年农合联工作的意见建议，共收到意见建议3份，及时向上级农合联作出汇报，为农合联新一年工作开好头。

（大通电商公司、道墟农合联 王芳、下管农合联 罗建光、岭南农合联 袁舟、崧厦农合联 王平、东关农合联 张霞）

2019绍兴农业博览会落下帷幕

1月27日下午，历时4天的2019绍兴农业博览会在绍兴市奥体中心落下帷幕，区供销总社（农合联）组织2家小吃企业和18家农业企业、合作社、家庭农场和农创客等农业经营主体参加，绍兴市副市长陈德洪、上虞区副区长陈刚等领导看望慰问上虞展位工作人员。

本次展会系原绍兴新春农副产品大联展的升级版，以“强品质农业 促乡村振兴” 为主题，突出特色、绿色、品牌农产品，不仅在展销内容上增加了省内外优秀农产品的进场展销，而且还增加了成果展示和专题活动。

上虞区“四季仙果之旅”主题展馆以“诗画里行走”主题宣传片为主线，辅以“游虞山舜水 品四季仙果”主题口号、休闲农业导览图和农业经济发展趋势图等等宣传内容，集中展示了我区自2007年“四季仙果之旅”提出之后的乡村振兴及现代农业发展成果。

展会上，大通农场、祥龙果蔬、湖墩果业、新农人联盟、舜耕庄园、景辉蜂业等农业企业、合作社、家庭农场和农创客等农业经营主体充分展示了“四季仙果之旅”现代农业的新发展、新时尚，引领乡村振兴、科技兴农的新风潮，得到了参展企业和广大群众的一致认可。（生产指导部  阮琪杰）
上虞区供销合作社推进区域茶叶公用品牌建设

  为全面实施乡村振兴战略高水平发展，上虞区供销合作社通过建基地、强管理、促品牌、抓合作，推进以“绿色、生态、文化”为内涵的茶叶区域公用品牌，实现产业兴旺，茶农增收。

一是加强基地建设。上虞区供销合作社下属茶叶公司在章镇青潭、梁湖东山湖、嵊州市和建德市建立茶叶生产无公害基地和绿色基地超10000亩；与浙江千岛银珍农业开发有限公司签约开展绿色和有机茶生产、科研基地建设，进行茶树新品种试种、茶叶新产品开发和加工工艺改造等科研项目，2019年计划实现茶叶总产值3000万元。

二是加强生产管理。制订从良种、栽培管理到加工工艺统一的生产技术规程，按照全区公用品牌茶质量标准，对符合质量要求的进行色选、提香和整理后符合要求的茶叶统一宣传、推介、销售，突出公共品牌茶的品质特证，不断提高品牌知名度和影响力。

三是加强品牌宣传。2018年先后组织参加省内外10多场农特优产品展示展销会，重点主推“翠茗”系列产品，其中“舜水”系列产品在参加的2018浙江绿茶（银川）博览会和中国绿色食品博览会上，选送的茶叶均获得金奖。四是加强联合合作。与浙江省供销社下属茶叶集团有限公司达成合作意向并签订合作协议，双方开启外贸茶叶与内销茶叶生产与销售全面合作，利用国内大的茶叶销售平台，开展茶叶电商销售，拓宽销售渠道，增强市场竞争力。（上虞区供销合作社  张炯华）

上浦镇农合联开展节后农业安全生产监管工作
一年之计在于春，新春结束，农业生产拉开序幕，为确保农产品质量安全和农业安全生产，上浦镇农合联协助上浦镇农业农村工作办公室对辖区内合作社、家庭农场、种养殖大户等进行节后农业安全生产监管工作，指导农业生产发展方向，敲响农业生产安全警钟。

一是开展农产品质量安全专项检测。以草莓、叶菜等时令果蔬和畜禽水产品为主要对象，开展专项检查整治，加强农（兽）药残留监测，严厉打击违法使用禁限用高毒农药。

二是做好农机安全生产管理工作。对辖区内农机生产操作人员发放《农机安全操作常识告知书》，加强农业生产、休闲观光农业涉及的设施设备、人员防护以及沼气安全作业，避免农机事故的发生，确保安全操作。

三是加强各类畜禽防疫防控工作。以生猪养殖为重点，突出抓好非洲猪瘟的防控工作，加强检疫检测。同时对各村家犬、散养鸡鸭等疫情防控情况进项抽检，引起广大群众重视，创造健康的人居环境。（上浦镇农合联 李媛）

送：王奇洲副书记、陈刚副区长，区社班子成员

发：区社各部室，基层供销社、直属企业。
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